

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Кормазиной Ольги Петровны
«Воспоминание как жанр разговорной речи
(на материале речи дальневосточников)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по
специальности 10.02.01 – Русский язык (Томск, 2016)

Ольга Петровна Кормазина в своей работе разрабатывает описание текстов воспоминаний как особого жанра разговорной речи, выявляет специфические признаки этого жанра в зависимости от условий функционирования. Исследование проведено на весьма обширной базе аудиозаписей речи жителей Приморского края в различных ситуациях неофициального общения, что позволило автору детально расклассифицировать и описать изучаемый речевой жанр во всех его вариантах и вариациях в соответствии с определённым коммуникативным событием и гипержанром. Описание речевого жанра в рамках определённого коммуникативного события, выявляющее потенциал его вариативности, несомненно, свидетельствует о научной новизне данного исследования.

Соискатель проводит комплексный анализ организации текстов исследуемого жанра, выявляет дифференциальные признаки его вариативных форм в функциональном, иллокутивно-структурном и тематическом аспектах, изучает особенности реализации модусных категорий в текстах воспоминаний.

Несомненная актуальность темы исследования обусловлена необходимостью описания жанрового репертуара языковой личности и выявления специфики отдельных жанровых форм, а также необходимостью комплексного описания жанра воспоминания, функционирующего в сфере живой речи жителей Приморского края.

Таким образом, теоретическая значимость исследования О.П. Кормазиной заключается в разработке современной теории речевых жанров, в осуществлении ещё одного шага по направлению создания энциклопедии жанровых форм национального русского языка. В практическом плане исследование даёт интересные материалы для работ по функционально-коммуникативному синтаксису, социолингвистике, теории коммуникации.

Весьма интересным представляется привлечение для описания жанра воспоминания категории оценочности (с. 22). Однако за рамками автореферата осталось пояснение, насколько значима данная категория именно для речевого жанра воспоминания, которому в большей степени присуща информативная, а не аксиологическая функция. Интересно также было бы узнать, как категория оценочности соотносится с вариативностью форм изучаемого жанра, не тяготеет ли она к определённым формам.

Некоторая недоговорённость ощущается и в подведении итогов Раздела 2.2 на сс. 15-16: связаны ли определённые жанрообразующие признаки (противопоставление прошлого и настоящего, а также позиционирование рассказчиком себя как части определенной общности людей) в большей степени с возрастом информанта или же с типом гипержанра. В целом же работа О.П. Кормазиной вносит весьма интересный вклад в теорию речевых жанров и теорию коммуникации.

Достоверность результатов исследования подтверждается серьезной теоретико-методологической базой, адекватными цели исследования теоретико-практическими

задачами работы, методами и приемами анализа, разнообразие которых отражает комплексный характер исследования.

Автореферат и включенные в него 9 публикаций, 3 из которых в изданиях из Перечня ВАК, соответствуют исследуемой проблематике и отражают основное содержание диссертационной работы. Полученные Ольгой Петровной Кормазиной научные результаты в целом соответствуют паспорту заявленной специальности.

Диссертация «Воспоминание как жанр разговорной речи (на материале речи дальневосточников)» является научной квалификационной работой, в которой на основании выполненного автором исследования разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение. Диссертация соответствует требованиям пп. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемых к кандидатским диссертациям, а её автор Кормазина Ольга Петровна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

31.08.2016

Кандидат филологических наук, доцент
Кафедры русской языка
Филологического факультета
Санкт-Петербургского государственного университета

/Я.В. Мызникова/

Мызникова Янина Валерьевна, кандидат филологических наук (специальность 10.02.01), доцент кафедры русского языка филологического факультета СПбГУ, 199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., 11, ауд. 195. Тел. раб.: 3289425, тел. моб.: 89045103478; e-mail: janinam@mail.ru; официальный сайт организации: www.phil.spbu.ru .

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Личную подпись заверяю
Документ подготовлен вне рамок
исполнения трудовых обязанностей

06 ОКТ 2016

Текст документа размещен в открытом
доступе на сайте СПбГУ по адресу
[HTTP://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML](http://spbu.ru/science/expert.html)



Мыз
/Я.В. Мызникова/

Кормазина О.О.

Кормазина О.О.